

思想政治教育的功能与社会主义文化强国的建设

赵京懿

华北电力大学马克思主义学院，北京，102206；

摘要：社会主义文化强国建设意义重大，关乎国家、社会与个人发展的多个层面，而思想政治教育在其中发挥着不可顶替的作用。本文从阐述社会主义文化强国的含义及建设意义出发，详细剖析了思想政治教育中的个体性功能和社会性功能对其建设的促进作用。思想政治教育有助于提升公民的政治素养、道德素养和文化素养，增进社会凝聚力，对推动文化强国建设进程具有关键意义。

关键词：思想政治教育功能；文化强国；社会主义文化建设

DOI：10.69979/3029-2735.25.09.030

引言

社会主义文化强国建设关乎人民幸福、民族兴旺、国家繁荣，关乎优秀传统文化的延续与发展，关乎国际间的文化传播与交流，它含有深刻的历史自信和文化自信，为实现中华民族伟大复兴注入了精神力量。

具有个体性功能和社会性功能的思想政治教育，有助于促进社会主义文化强国建设。

1 社会主义文化强国的含义及其建设意义

1.1 “社会主义文化强国”的含义

“文化强国”是指对新时代以来中国共产党人推进社会主义文化建设实践的提炼概括，即坚持以习近平文化思想为科学指导，巩固中国共产党对文化强国建设的领导权，引导人民群众正确地认识和运用中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化，结合新的实践创造体现新时代“强起来”基调的现实性文化内容。^[1]实现中华民族伟大复兴，必然要求推动文化繁荣发展，建设社会主义文化强国。基于这一认识，党的二十大报告对社会主义文化强国进行了充分的内涵阐释，比如“围绕举旗帜、聚民心、兴文化、展形象建设社会主义文化强国”“激发全民族文化创新创造活力”“坚持创造性转化、创新性发展”“发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化”等内容^[4]，这些具有时代特征、创新精神的文化建设理念为建设社会主义文化强国赋予了崭新的内涵。“所谓社会主义文化强国，主要是指坚定文化自信，激发文化创造活力，使社会主义先进文化转化为国民素质文化，开创促进中华民族文明素质明显提高的新局面，形成强大的发展动力，推进

中华民族文化伟大复兴与文化强国目标实现。”^[5]

1.2 社会主义文化强国的建设意义

社会主义文化强国建设的意义可以从国家建设层面、社会建设层面和个人发展层面来看。

从国家建设层面看，建设文化强国可以增强国家综合实力，维护国家文化安全，提升国际话语权。一个民族要想真正立于世界民族之林，不能只靠以经济、军事为主的硬实力，更要有以文化为主的软实力。基于这一认识，习近平总书记深刻认识到文化对于国家和民族发展的重大意义，指出“文化是一个国家、一个民族的灵魄，文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信，是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。”^[6]建设社会主义文化强国，核心就在于不断提升国家文化软实力。文化软实力说到底是一种文化创造力、传播力和影响力，文化软实力强的民族不仅能赢得本民族人民的认同感和自豪感，更能赢得其他民族的理解、尊重和支持。文化软实力具有超越时空的感召力和跨越民族的凝聚力，是当今国与国之间综合国力竞争的重要因素。国家文化安全是指一个国家在文化领域的生存发展体系保持稳定运行，其文化传承、文化创新和文化权益得到有效保障，不受内外因素威胁的良性状态。在全球化浪潮中，各种外来文化不断涌入，这无疑对我们的意识形态环境和文化环境造成了冲击。建设文化强国有助于筑牢文化防线，提高国民的文化鉴别力和判断力，重塑国家意识形态安全、抵制外部势力恶意分化渗透。

从社会建设层面看，建设文化强国可以促进社会和谐与进步。首先，社会主义文化强国建设在凝聚社会共识、增强社会凝聚力方面发挥着重要作用。社会主义核

心价值观通过文化产品与服务的创造性转化，以润物无声的方式实现对民众思想观念与行为方式的涵养与塑造。通过弘扬社会主义核心价值观，增强社会成员对主流价值的认同感，从而形成强大的社会凝聚力。其次，建设社会主义文化强国对于提高全社会文明素养、推动社会和谐发展具有重大而深远的意义。通过文化熏陶和道德教育，文化强国建设有效提高了公民的道德素质。优秀的作品和丰富的文化活动潜移默化地影响着人们的行为方式和价值观念，推动社会文明进步。这种文明程度的提升不仅体现在个人修养上，也反映在社会公共生活的各个方面，为构建和谐社会奠定了坚实基础。最后，社会主义文化强国建设在激发社会创造活力、推动社会进步方面发挥着关键作用。首先，文化强国建设营造了浓厚的创新文化氛围。通过鼓励创新思维、包容多元文化，激发了全社会的创造活力。这种创新氛围不仅体现在文化艺术领域，也渗透到科技、经济等各个领域。

从个人发展层面看，建设文化强国可以丰富个人的精神世界。建设文化强国为人们提供多样化且高质量的文化产品和服务。文学、音乐、美术、舞蹈、影视等艺术作品可以迎合不同人的兴趣爱好。通过参与和欣赏各类文化活动，人们能够拓宽视野，感受多元的思想、情感和价值观，从而提高自己的精神境界。建设文化强国有助于提升科学文化素养和思想道德素质。一方面，从幼儿教育到大学教育的过程就是塑造个人的学习能力、思维能力和创造能力的过程，在这一阶段，人们通过学习系统的科学文化基础知识，提升科学文化素养。另一方面，贯穿于其中的思想政治教育可以培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

2 思想政治教育的功能对于社会主义文化强国建设的促进作用

思想政治教育以其独特作用为社会主义文化强国建设提供重要支撑。思想政治教育的功能体现为对受教育者及社会发展的积极影响，可划分为个体性功能和社会性功能两大维度。个体性功能指思想政治教育对教育对象产生的直接作用，主要包括三个方面：一是个体生存功能，帮助受教育者适应社会要求；二是个体发展功能，促进其综合素质提升；三是个体享用功能，使其在精神层面获得满足。社会性功能则体现为思想政治教育

对社会整体发展的推动作用，涵盖五大方面：政治建设功能，巩固主流意识形态；经济建设功能，为发展提供精神动力；文化建设功能，引领社会价值导向；生态建设功能，培育生态文明观念；社会建设功能，增强社会凝聚力与和谐稳定。这两者都能促进社会主义文化强国建设。

2.1 思想政治教育有助于提升公民的政治素养

社会主义文化强国的建设，离不开公民政治素养的支撑。公民政治素养的提升，既是文化强国建设的内在要求，也是其重要推动力。公民应具备坚定的政治信仰。在社会主义文化强国的语境下，这意味着对马克思主义、共产主义的坚定信仰，对中国特色社会主义道路、理论、制度和文化的高度自信。思想政治教育有别于一般性教育活动，它是执政党为巩固其政治地位而进行整合社会精神生产要素，灌输主导意识形态，引导政治行为的一项实践活动。思想政治教育的政治建设功能是其社会性功能之一。它通过倡导正确的理论观点、价值理念、道德观念，在全社会范围内形成一股统一而充满凝聚力的理想信念，使社会成员形成符合执政党对国家和社会发展要求的政治观念和行为选择。并使社会成员对国家的政治制度、治国理念、和政治文化保持认可。通过思想政治教育，使人们加深对中国特色社会主义理论体系、道路、制度的认识，坚定中国特色社会主义信念，自觉地把党和政府的各项方针政策内化为自己的思想观念，培养大局意识，将个人价值与国家、民族、社会的价值追求紧密结合起来，坚定为实现中华民族伟大复兴中国梦而终身奋斗的信念。

2.2 思想政治教育有助于提升公民的道德素养

社会主义文化强国的构建，公民道德素养起着关键作用，它是文化强国深厚的底蕴所在，对文化建设有着全方位的影响。公民应践行社会主义核心价值观、思想政治教育超越单纯的知识传授范畴，在价值引领层面构建起道德培育体系。思想政治教育不仅仅是一种灌输知识的活动，而是一项关乎个体全面成长、道德内化和人格建构的综合性实践。它通过促进个体在认知、情感和行为等方面的发展，帮助公民形成内在的道德规范和价值取向，从而在社会生活中表现出更高的道德素养。从个体发展的功能角度来看，首先，思想政治教育有助于

促进道德认知深化，通过系统学习道德理论、伦理知识和法律法规，公民能够更全面地理解道德规范，提升道德判断和选择能力，明确道德判断标准，为道德行为提供方向。其次，思想政治教育有助于道德情感激发与行为动力增强。思想政治教育通过榜样示范等方式，激发公民的道德情感，如同情心、正义感和责任感，增强道德行为的动力。通过引导公民参与道德实践，思想政治教育帮助其将道德认知转化为坚定的道德信念，形成稳定的道德品质。

2.3 思想政治教育有助于提高公民的文化素养

在社会主义文化强国建设过程中，公民的文化素养发挥着至关重要的作用。只有当公民具备较高的文化素养，才能理解、认同、热爱并传承中华优秀传统文化，使其在现代社会焕发新的生机。公民文化素养越高，越能从传统文化中汲取营养，进行创造性转化和创新性发展，推动文化繁荣。反之，文化素养的缺失会导致文化创新缺乏根基和动力，甚至出现盲目模仿、低俗媚俗等现象。思想政治教育对公民文化素养的促进作用主要体现在其文化建设功能上。通过思想政治教育，公民的文化素养得以提升。首先，思想政治教育的文化建设功能有助于促进公民的文化认同，通过弘扬中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化，增强公民对本国文化的认同感和自豪感。这种文化认同有助于形成统一的文化共识，促进社会和谐。其次，思想政治教育的文化建设功能有助于提升公民的文化传播与创造能力。思想政治教育能够激发人的精神活力，鼓励人们交流文化、欣赏文化、传播文化、创造文化，为培育具有高度文化涵养的时代新人提供文化底蕴支撑。加强美育教育，培养人欣赏美、创造美的能力。

2.4 思想政治教育有助于增进社会凝聚力

改革开放以来，中国的社会分化现象日益显现，主要表现为经济发展失衡化、社会结构多元化，这些社会问题日益凸显，会影响社会主义文化强国的建设，而思想政治教育具有社会建设功能，有助于促进社会整合，增进社会凝聚力。思想政治教育的社会整合功能主要体

现在对思想观念与价值体系的协调统一，其核心目标在于推动社会成员在民族认同、国家意识、价值取向、道德规范及历史认知等维度形成基本共识。这一过程本质上是通过价值观念的整合来实现社会的有机统一。同时，思想政治教育的社会建设功能还体现在强化集体主义教育，促进社会共同体意识的培育与发展。思想政治教育可以使公民增强自身的集体荣誉感、集体归属感和集体责任感，这些都是集体意识的具体表现。社会主义核心价值体系作为社会整合的“粘合剂”，有引领价值共识、促进社会和谐的作用。

参考文献

- [1] 高福进, 穆鹏程. 习近平文化思想指导下建设文化强国: 概念释解、内容体系与推进理路[J]. 理论建设, 2024, 40(06): 45-57. DOI: 10.19810/j. issn. 1007-4767. 2024. 06. 006.
- [2] 中国共产党第二十次全国代表大会. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗: 在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告. 北京: 人民出版社, 2022.
- [3] 单培勇, 康海轩, 姬迎喜. 社会主义文化强国的内涵、特征及其建设路径[J]. 中学政治教学参考, 2018, (33): 22-25.
- [4] 谢晓娟, 金鹏. 新中国成立以来文化的发展对意识形态安全的影响及对策[J]. 学校党建与思想教育, 2020, (10): 9-12.
- [5] 杨雪松. 以传统节日为载体增强大学生文化自信研究[D]. 辽宁师范大学, 2020. DOI: 10.27212/d.cnki.glnsu.2020.001389.
- [6] 窦星辰. 新时代高校思想政治教育话语体系建构研究[D]. 河北大学, 2021. DOI: 10.27103/d.cnki.ghebu.2021.000017.

作者简介: 赵京懿 (1999-4-27), 女, 汉, 河北廊坊人, 研究生在读, 华北电力大学, 研究方向: 思想政治教育